

Hörösvidék

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Békéscsabán, Szent István-tér 18. sz.
A szerkesztőség telefon száma: 60.

Független
keresztény politikai napilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy óra 180 K, negyedévre 500 K,
félévre 1000 K. Egyes szám ára 8 K.

TÁVIRATOK

A kormány üdvözlöte Horthy Miklós kormányzónak

Budapest, dec. 6. MTI jelenti: Horthy Miklós kormányzót nevénapja alkalmából ma délelőtt gróf Bethlen István miniszterelnök az összkormány nevében üdvözölte.

Korányi Frigyes báró visszatért Párisba

Budapest, dec. 6. Korányi Frigyes báró a mai nap folyamán utazik el Budapestről, hogy Párisban a jóvátételi bizottság mellett tevékenységét folytassa. Mint értesülünk, előbb Londonba utazik, ahol fontos megbeszélésen vesz részt. Londonban csak egy-két napig időzik és már a jövő hét elején ismét Párisban lesz.

Menekülnek Konstantinápolyból a keresztény benszülöttek

Konstantinápoly, dec. 6. (Havas) Géppuskákkal felfegyverkezett angol csapatok szállták meg a vámirodákat, hogy lehetővé tegyék a benszülött keresztény menekültek hajószállítását, akiktől a török rendőrség török utlevelet követelt. Rifat basa és a szövetséges főmegbízottak között ideiglenes egyezmény jött létre, amelynek értelmében a menekülteknek kedden estig megengedték a hajószállást.

A volt Magyar—Osztrák monarchia adósságai

Páris, dec. 6. Havas. (MTI.) Az a szakbizottság, amelyet a jóvátételi bizottság megbízott, hogy készítsen tervet a volt Osztrák—Magyar monarchia adósságainak az utóállamok közt való felosztásáról, már elkészült munkálataival. A bizottság valószínűleg pénteken határoz az előterjesztett tervezetről.

A bulgárok is halállal fenyegetik a háborús kormány tagjait

Páris, dec. 6. Szófia valószínűleg ugyanolyan véres dráma színhelye lesz, mint Athén volt. Megindult a hazaárulási pör az 1915. évi Radoszlavov-kormány egykori tagjai ellen. A vád az, hogy miattuk sodródott Bulgária a háborúba Németország oldalán. A főbb vádlottakra; Radoszlavov volt miniszterelnökre, Tonesev és Dincsev egykori miniszterekre bizonyosan halálos ítélet vár.

Uj törvényjavaslatok a Ház előtt

A nemzetgyűlés szerdai ülése

Budapest, december 6.

A mai ülést fél 11 óra után nyitotta meg Szcitovszky Béla einök.

Neubauer Ferenc, a drágasági bizottság előadója betérjeszti a bizottság jelentését a lisztellátás tárgyában. Ezután az indítvány- és interpellációkönyvet olvassák fel. Husznál több interpellációt jegyeztek be.

Valkó Lajos kereskedelemügyi miniszter benyújtja a Budapesti Egyesült Városi Villamosvasutak jogviszonyának rendezéséről szóló törvényjavaslatot. — Ugyancsak betérjeszti a háboru esetére szóló kivételes hatalom alapján kibocsájtott rendeleteknek hatályvesztése következtében az ipar és a kereskedelem körében szükségessé vált rendelkezésekről szóló törvényjavaslatot.

A tisztességtelen versenyről szóló törvényjavaslatot harmadszori olvasásban is elfogadja a Ház.

Békés—aradvármegyei vitézek tisztelgése Horthy kormányzónál

A kormányzó szívélyesen fogadta a vitézek küldöttségét

Békéscsaba, december 6.

Legilletékesebb helyről szerzett értesülésünk szerint ünnepélyes formában fejezték ki jókívánásaikat a békés—aradvármegyei vitézek Horthy Miklós kormányzónak nevénapja alkalmából.

A vitézek a vármegyei vitézi szék kebeléből vitéz Forrás András vésztői és vitéz Köves György dobozi telkesvitézeket jelölték ki, akik kedden délben 12 órakor személyesen tisztelgtek Horthy Miklós

Rakovszky Iván belügyminiszter benyújtja a közrend fokozottabb biztosításáról szóló törvényjavaslatot.

A közadók kezeléséről szóló törvényjavaslat általános tárgyalására térnek át.

Eörfy Imre a bizottság előadója ismerteti a javaslatot. A törvényjavaslat egyesíti az összes közszolgáltatásokat és az adók kivételét a községek hatáskörébe utalja. Legfontosabb rendelkezése a törvényjavaslatnak az, hogy a filléres tételek egy koronára való kikerítését mondja ki. Kéri a javaslat általánosságban és részleteiben való elfogadását, mint-hogy előnyös, úgy az adminisztrációnak, valamint a hatóságok részére és szem előtt tartja az adózó közönség szempontjait is, amikor megkíméli őket a felesleges zaklatástól.

Több lényegtelen felszólalás után az einök szünetet rendel el, amely után áttérnek az interpellációkra.

Nem enyhült a lausannei konferencia válsága

Lausanne, dec. 6.

A keleti konferencia még mindig nincs túl a válságon. Párisban és Londonban is még mindig számolnak azzal, hogy az értekezlet esetleg megkezdés nélkül, hogy eredményt értek volna el. Az egész helyzetet jellemzi a francia külügyminiszteriumnak következő közleménye, amelyet tegnap adtak ki Párisban: A keleti konferencián feltűnt ellentétek és a még ezután felmerülhet véleményeltérések kapcsán megállapítható az a tény, hogy Fran-

ciaország és Anglia teljesen ellentétes álláspontot vallanak úgy az oroszokkal, mint a törökökkel szemben. Az oroszok arra törekednek, hogy az egyetértést lazítsák és ezért nagy figyelemmel kísérik a londoni konferencia előkészületeit is, sőt megakarják várni a miniszterelnök találkozását, hogy éket verhessenek a francia és angol kormány közé. A tengerszorosok kérdése ma kerül ismét napirendre. A tanácskozás valószínűleg ismét Izmed basa és Curzon Lord párbaja lesz.

Megszűnik az áruforgalmi korlátozás a Kisvasút vonalain

Ujítások az utazóközönség kényelme érdekében

Békéscsaba, december 6.

Hivatalos forrásból szerzett értesülésünk szerint az Alföldi Első Gazdasági Vasút forgalmifőnöksége teljesen megszünteti az áruforgalom korlátozását. Folyó hó 9-től kezdve már ismét korlátozás nélkül vesz fel és továbbít a Kisvasút mindenféle darabárut és kocsirakományt. A korlátozás megszüntetése a közvetlen környék áruforgalmának lebonyolítását nagy lendülettel segíti elő. Örömmel állapítjuk meg egyébként, hogy a Kisvasút forgalmifőnöksége a legutóbbi időkben több értékes újítást léptetett életbe a közönség kényelmére. Ezek között első helyen emeljük ki az összes személykocsinak villanyvilágításra való berendezését, ami az esti és éjszakai utazóközönséget igen sok kellemességtől szabadította meg.

Nem mulaszthatjuk el a forgalmifőnökség ilyen irányú tevékenységének elismeréssel való megemlégtetését, amidőn látjuk, hogy a legnagyobb anyagi áldozatoktól sem riad vissza ott, ahol a közönség érdekeinek szolgálatáról van szó. Természetes, hogy ilyen új berendezkedések és felszerelések a mai pénzügyi viszonyok közepette súlyos terhet rónak a Kisvasútra, amely ennek ellenére sem igyekszik lépést tartani menetidjainak kiszabásánál az általános drágulással.

Ha ilyen ütemben vezeti be újításait a Kisvasút, akkor hisszük, hogy hamarosan ismét felőleli békebeli jellegét és valószínű, hogy nem sok időn belül megint a párnázott kocsikat is visszaadja a forgalomnak. Ehez a nagy újjáépítő munkához természetesen elsősorban a közönség megértő támogatása szükséges, hiszen senki sem kívánhatja a Kisvasutól, hogy értékes felszereléseket vessen forgalomba, amíg azokat a közönség nem tudja megbecsülni és nem akarja megóvni a forradalmak idején divatbajlott erőszakos rongálásoktól.

Csonka Magyarország — nem ország,
Egész Magyarország — mennyország!

A somogyi dalok költője Békéscsabán

A „Szózat“ f. hó 8-iki (pénteki) ritka érdekességű kulturstélyének egyik szereplőjéről, *Felber Pál* osztályfőnökről az alábbi érdekes adatokat sikerült megtudnunk:

Már a világháború legelső ütközésében részt vett és hamarosan *József* főhercegnek és a híres somogyi 44-eseknek igricévé lett „*Sabác ostroma*“ című költeményével. És ki ne ismerné egész Magyarországon azt a jóízű bakanótáját, hogy „Nincsen párja, nincsen párja a somogyi negyvennégyes bakának“.

Felber ki is adta katonadalait és költeményeit egy 200 oldalas könyvben, amelyben *József* főherceg gyönyörű emléksorai között a következők olvashatók: „Kiknek az ajkán csendül meg e dal, akiknek melegen érző szívük van s akiket a hazaszeretet szent tüze lelkesít, e fűzet dalaait a Ti harci költők köti díszes csokorba — Nótákat, amelyek nem mesterkélték, hanem természetesek, mint a mezők virágai.“

Mi van ma?

1922. dec. 7., csütörtök

R. k.: Ambrus. Prot.: Ambrus.
Napkelte 7 óra 35 perckor,
nyugta 16 óra 07 perckor. (4-07)
Holdkelte 19 óra 20 perckor (este),
nyugta 9 óra 49 perckor (d. e.)
Este fél 8 órakor színházi előadás
a Városi Színházban.

Mozaikok Békésmegye multjából

Irtá: BANNER JÁNOS dr.

(9)

19. Mikor a megyei ember kapja a pofont.

Kulcsár István megyei esküdt neve kívánczik ennek a kis feljegyzésnek az élére, ő lévén a szenvedő hőse az Ócsodón elcsattant pofonak. A pofont pedig nem valami krakélerségért kapta, hanem hivatalos dologban s így az — mint a megye is megítélte — nem az esküdtnek, hanem az egész megyének szólt s elégtétel járt volna érte, amit azonban soha se adott meg a felesleges hatóság.

Mindig sok baj volt az idegen katonasággal. Azokkal, akik állandóan a megye területén tartózkodtak, csak meg lehetett egyezni valahogy. Ha másképp nem, hát egy kis ajándék útján. De az átvonuló katonaság, az már kellemetlenebb volt.

1746-ban is átvonuló katonák érkeztek a határra a Kúnság felől. Ócsodánál léptek a megye területére. A megye már tudta, hogy a forspontok előteremtésénél baj szokott lenni, azért Kulcsár István esküdtet azonnal Ócsodra küldte, hogy a katonaság számára szükséges előfogatókat előteremtve, írás mellett a kapitány rendelkezésére bocsássa.

Sulyos vasúti szerencsétlenség

Kecskemét, december 6. Lapunk zártakor jelentik: A kovácsházai vonalon a tegnapi személyvonat a nyit pályán megállt. A nagy kődben egy utána haladó tehervonat teljes erővel belerohant és két hátulsó kocsját összezúzta. A pozdorjává vert kocsiiban csak hat utas tartózkodott, akik valamennyien szörnyethaltak. (Ezt a hírt fenntartással közöljük. Szerk.)

Négy hónapi fogház kormányzósértésért

Budapest, dec. 6. *Czakó Elek* kocsis 1922. január 7-én este a Retek utcában az egyik dohánytözsdebe ment, hogy tartozását kiegyenlítsen. A trafikos, mikor látta, hogy a kocsis ittas állapotban van, az elszámolást nem akarta vele megejteni. A kocsis gorombáskodni kezdett a trafikossal, miközben a kormányzó személyét sulyosan sértő kifejezésekkel illette. Az ügyészség kormányzósértés miatt vád alá helyezte a kocsist. Ma tárgyalják az ügyét a büntető törvényszéken. A bíróság bűnösnek mondta ki *Czakó Elek*et kormányzósértés vétségében és ezért 4 hónapi fogházra és 1 évi hivatalvesztésre ítélte.

HIREK

A „Körösvidék“ jótékony akciója

Az az állandóan és áldásosan működő jótékony mozgalom, mely a „Körösvidék“ jegyében indult meg és folyik, újabb 4 apát-

lan, anyátlan hadiárvának juttatott téli ruhát. A mai napon szétosztottunk a nemeslelkű adományozók bőkezűségéből 20000 koronát 5 hediárva felruházására. *Zsiga Mária*, *Flender András*, *Vozár Dorottya*, *Gaspárecz Mária* és *Stefanik András* egyenkint 4—4 ezer koronát kapott, illetőleg helyettük a törvényes gyám vette fel, hogy ruhát vásároljon az összegért számukra. Ugyanekkor a kenyérmozgalomból özv. *Kolárovszki Mihálynénak*, kétgyermekes tüdőbeteg hadiözvegynek juttattunk 1400 korona kenyérségélyt. Az adakozókön is, a felsegítettekön is nyugodjék meg Isten gazdag áldása.

— **Milyen idő várható?** Hazánkban sok helyütt csapadék, a hómagasság az Alföld felső részén eléri és meghaladja a 10 centimétert. A hőmérő csak az Alföldön süllyedt a fagypontra alá. Időprognózis: Egyelőre változó idő várható, sokhelyütt csapadékkal, később gyengülő szelekkel, hősüllyedés.

— **A vármegye decemberi közgyűlése.** A vármegye decemberi rendes közgyűlése — amint már megittuk — e hó 14-én lesz. A főtárgysorozatban mintegy 100 tárgy van és körülbelül ugyanannyi lesz a póttárgysorozatban is.

— **Vasárnap délután 4 órakor** Gyulán az állami polg. leányiskola dísztermében *Tantó József* népművelési titár érdekes előadást tart a magyar néprajzról. A tartalmas, érdekes előadásra felhívjuk ez uton is a közönség figyelmét.

— **Az Evang. Leányegyesület** f. hó 10-én, vasárnap délután 3 (három) órakor a Rudolf-főgimnázium I. em. termében választmányi gyűlést tart, amelyre a választmányi tagokat s a többi érdeklődő tagjainkat is meghívjuk. A gyűlés tárgysorozata fontos, miertis kérjük szíveskedjenek teljes számban megjelenni. Más meghívást ezuttal nem küldünk. *Elnökség.*

— **Házasság.** *Kisgörgényi Bartha Lajos* erdőmérnök és *Rittner Irma* december hó 2-án Békéscsabán házasságot kötöttek. 3942

— **A népművelési előadókat** kéri *Tantó* titkár, hogy előadásterveiket sürgősen küldjék el hozzá a minisztériumhoz való felterjesztés céljából.

— **Az alispán elutasította a Kereskedelmi Csarnokfellebbezését.** Megemlékeztünk már arról, hogy a Kereskedelmi Csarnok nemrégiben fellebbezést adott be az üzletek vasárnapi zárvatartását elrendelő városi tanácsi határozat ellen a vármegyéhez. Most érkezett le erre vonatkozólag az alispán határozata, melyben tudatja, hogy mivel ebben az ügyben (a Kisgazda Egylet fellebbezése alkalmával) már másodfokon döntöttek, nem veszi figyelembe a fellebbezést.

— **A villanytelepi alkalmazottak ellátási ügye.** A vármegye alispánja az ellátatlanok névjegyzékének beküldése alkalmával visszaküldte a villanytelepi alkalmazottak névjegyzékét azzal, hogy felvételüket külön kell kérelmezniök a népjóléti minisztériumtól.

Az esküdt pontosan teljesítette az előírt kötelességet s mikor a fogatokat átadta, udvariasan kérte a kapitánytól a hivatalos írást. A német kapitány azonban úglátszik, nem szerette az udvariasságot. Éktelen dühbe jött s az esküdtet jó párszor pofonvágtá, disznónak nevezte, leszidta, száz bottal megfenyegette s a szobájából kidobta.

Az ügy elzárását sem a Kulcsár, sem a megye becsülete nem engedte. A megye gyűlése egyhangulag tette magáévá a sérelmet. Azonnal a felsőbbhely védelméhez fordult, elégtételt követelvé. Ez volt a legkevesebb, amit adhattak neki. Remélte is a kedvező elintézés, de bizony a remény valószínűleg csak remény maradt, mert sehol sincs feljegyezve, hogy valaha elégtételt kapott volna.²⁹⁾

Ilyen hősiessé viselkedett az osztrák armádia azon a földön, ahol nem volt ellenség, de ő mindenkit ellenségnek tekintett.

20. Mikor még kötéllel soroztak.

Ezt a különös sorozó eszközt ma, a sorozó mézes korában egy kicsit nehéz megérteni. Ma egy nagy jegyzőkönyv, egy csomó piros cédula, egy igazítható mérő lécs, néhány sorozó tiszt, polgári kiküldött és egy nagy csomó „testben és ruházatban tisztán“ megjelenő anyaszült meztelen.³⁰⁾

²⁹⁾ Haan: Regesták Békésvármegye közgyűlési jegyzőkönyvéből. Évk. X. 78.

len alak a kelléke a sorozásnak. A legszükségesebb természetesen a sok ádámkosztümös ember, akin bizony még csak egy fügefalevél sincs. Aztán még valamit elfelejtettünk. Néhány útcaszarokra kiakasztott plakát is kell, amelyen a sorozás idejét pontosan közölik, hogy mindenki idejében ott legyen. A XVIII. században egyszerűbb volt ez a mesterség; a felsorolt kellékekből csak a bizottság kellett, meg egy jó kötél. Ezt a kötelet nem a testmagasság megmérésére használták, hanem a besorozott katona elfogására, tekintet nélkül a testmagasságra. Hiszen elvégre nem mindig porosz gárdistát soroztak. Aztán még egy csodálatos volt benne. A sorozás napját nem közölték előre, mint ma, hanem éppen nagy titokban tartották. De az indokolás akkor is csak az volt, mint ma, hogy mindenki idejében ott legyen. Igazán furcsa a világ. 150 esztendő alatt ugyanazon célt éppen fordítva lehet elérni. S még vannak, akik azt mondják, hogy a világ nem változott.

1792-ben furcsa világ járt Európa nyugatán. A francia forradalom felforgatta Franciaországot, a király már régen a Temple foglya volt, az európai uralkodók pedig félni keztek a tetszetős jelszavaktól s szövetkeztek a láthatatlan rém ellen. A pozsonyi diéta 6000 ujoncot szavazott meg, melyből Békésmegyére 39 jutott. Ezt a harminckilenc embert

a lakosság arányában osztották ki a megye egyes községeire. A kulcs körülbelül az volt, hogy Békés 4, Gyula 3, Szeghalom és Berény 2—2, Csaba 7, Gyoma 2, Orosháza 3, Szarvas 5, Német-Gyula, Kétegyháza, Ladány, Gyarmat, Vésztő, Szent-András, Endrőd, Ócsöd, Komlós és Tarcsa 1—1 embert állított ki. Ezenkívül Dóboz és Vári együtt tartozott 1 embert adni. Azt hiszem, ez volt a legnagyobb probléma az egész szétosztásnál, mert ha egészen igazságosan akartak osztani, akkor mind a két községből egy-egy fél-ember jutott volna. Ezt azonban már csak azért sem lehetett így megoldani, mert tudott dolog, hogy a háború egész embert kíván. Így aztán Dóboz adta az egész embert.

Nagy volt a rettegés a megyében. Nem a franciától féltek, hanem a német katonai szolgálatától. Amitől pedig csak úgy lehetett szabadulni, ha a sorozás napján valahol elbújnak. A sorozás napját pedig csak a bíró tudta s úgy látszik, nem is tartotta mindig titkon. Ezért a megye elrendelte a községek biráinak, hogy a katonafogdosás napját, büntetés terhe mellett titokban tartsák.³¹⁾

Igy aztán össze lehetett fogdosni a 39 embert, meg a következő évben esedékes 52-t is, akiket Napoleon későbbben néha-néha egy kicsit ki is porolt.

³¹⁾ Haan: Regesták Békésvármegye közgyűlési jegyzőkönyvéből. Évk. X. 78.

Minden előfizetőnk,

aki negyedévre előfizet, 25 koronáért kapja az 1923. évre szóló képes naptárunkat. **Féléves előfizetés mellett jövő évi naptárunkat ingyen adjuk!** Azonkívül, kivétel nélkül minden előfizető és lapunk minden olvasója, január 1-én **ingyen** kap egy **falnaptárt**, mely minden egyes lappéldánghoz mellékelve lesz.

— **Zászlószentelés.** A *Felnőtt Leányok Mária Kongregációja* holnap, Szeptelen fogantatás ünnepén zászlószentelést s egyben tagavatást tart. A kongregáció szép zászlájának selymére *Zvarinyi Nelli* festette meg Szűz Mária és Árpádházi szent Margit alakját s a legszigorubb kritika sem vitathatja el, hogy művészi munkát végzett. A zászlószentelés d. e. 10 órakor kezdődik a római káth. templomban, *Bartos Ferenc* plébános végzi a felemelő szertartást s akkor avat kongreganistává nyolc új tagot. Szentbeszédét *Kovács Sándor* a kongregáció prétese mond.

— **A kisvasuti kedvezményes menetjegyeinek** megváltására jogosító arcképes igazolványokat f. hó 10-től 30-ig kell benyújtani a forgalmi főnökséghez az 1923. évre való érvényesítés céljából.

— **Az Aurora vasárnapi nagy hangversenye.** Az Aurora 1922. december 10-én, vasárnap este fél 9 órakor a Vigadó nagytermében *Palay Matild*, a m. kir. Operaház tagja, *Engel Iván* zongoraművész és *Fehér Artur* szavalóművész közreműködésével hangversenyt rendez. Jegyek előre válthatók Gesmey könyv- és papírkereskedésében. Műsor: 1. Chopin: Scherzo H. moll, zongorán játsza *Engel Iván*. 2. a) Gluck: Alceste ária, b) Tenaglia (XVII. század): *Begli occhi merce*, c) Mozart: Ária Figaro házassága című operából énekl *Palay Matild*. 3. Fehér Arthur költeményeket ad elő. 4. Bartók Béla: 3. magyar tánc: a) Dohnányi: I. rapszódia, zongorán előadja *Engel Iván*. Szünet. 5. Gretschaninove Bölcsődal, b) Lavotta Rezső: Régi volt, c) Régi magyar dalok, énekl *Palay Matild*. 6. Fehér Artur költeményeket ad elő. 7. Schumann: Op. 8. Karneval, zongorán előadja *Engel Iván*. 9. a) Wagner: Elsa panaszdala, b) Debussy: Ária a Tékozló fiúból, c) Mussorgski: Hopák, énekl *Palay Matild*.

— **Megsemmisített jegyzőválasztás.** Békéssámon adóügyi jegyzőjévé *Czanik Pált* választották meg és a választást a hatóság is megerősítette. Azonban a közigazgatási bíróságnál megpanaszolták *Czanik Pál* megválasztását. A bíróság a választást megsemmisítette, amit azal okol meg, hogy a főszoigabíró nem rendelt el névszerinti szavazást annak ellenére, hogy a felkiáltásokból nem lehetett a többséget megállapítani.

— **Ipartestületi hír.** Az Ipartestület elnöksége tudatja az iparosággal, hogy a Gyulai Kerületi Munkásbiztosító Pénztár értesítése szerint folyó hó 5-től kezdve a bejelentésre szolgáló űrlapok és nyomtatványok után a magas nyomdai előállítási költségekre való tekintettel darabonként 2 korona 50 fillér fizetendő.

— **Antiszemita zavargások Romániában.** A kolozsvári antiszemita zavargásokkal egyidejűleg Jassyban is nagy tüntetéseket rendezett a diákság. Ugyilátszik, hogy Bukarestből központilag szervezték meg a mozgalmat, mert az izgatások a kormány támogatása mellett folytak. Jassyban a diákság ugyanazt követelte, mint Kolozsvárt: hogy zsidó hullákat is boncoljanak az anatómiai intézetben, ne csak oláhoikat. Minthogy kívánságukra a hitközség nem adta ki egy elhalt zsidó zsidó holttestét, zsidó diáktársait kiverték az egyetemről és utcai tüntető felvonulásokat rendeztek, a kirakatokat beverve. Az egyetemet bezárták.

— **Adomány a cserkészeknek.** Gróf *Wenckheim Sándor* csorvási nagybirtokos egy nagy kocsi vágott fát ajándékozott a 184. sz. „Csaba” cserkészek otthonának fűtésére. A nagylelkű adományért, mely a cserkészcsapat téli munkájának zavartalanosságát biztosítja, ezuton is hálás köszönetét fejezi ki a csapat parancsnoksága.

— **Károlyi Mihály és Hock János Amerikában telepednek le.** Egy Békéscsabáról Amerikába évekkel ezelőtt kivándorolt polgár a napokban levelet írt Himlerville (Pentaki tartomány) városából, amely szerint *Hock János*, a híres forradalmár már oda érkezett és a magyar lakosságnak bejelentette, hogy a napokban érkezik meg gróf *Károlyi Mihály* is családjával együtt és Himlervilleben telepszik le, ahol már házat és birtokot is vásárolt és minden valószínűség szerint lapot akar alapítani.

— **Békésvármegye borászati felügyelője.** A földművelésügyi miniszter Békésvármegye szőlészeti és borászati felügyelőjévé *Egri Szilárdot* nevezte ki Debrecen székhellyel.

— **Körözés.** A belügyminisztérium a vármegye alispánja útján köröző levelet adott ki *Schneider Ferenc* 1891. évi születésű eleki (Arad megye) földmives ellen.

— **Rendőrségi hírek.** *Ledzinyi János* I. ker. Egresi-utca 38. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen azon ismeretlen tettes ellen, aki aki az elmúlt éjjel kamarájából mintegy 20 ezer korona értékű élelmiszert ellopott. — *Szilágyi Róza* békési lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy a szerdai piac alkalmával vásárlás közben egy óvatlan pillanatban ismeretlen tettes ellopta kézi kosarát 3 ezer korona tartalommal. *Szász Mihályné Pulszky-u. 16.* sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen azon ismeretlen tettes ellen, aki zártlan konyhájából kedden este nagyobb mennyiségű árpát ellopott. A rendőrség mindegyik esetben a legszigorubb nyomozást vezette be.

— **Gyermekotthon sorsjegy.** Megemlékeztünk már arról, hogy a Szociális Misszió Társulat gyulai szervezete december hó 20-án nagyszabású sorsjátékot rendez egy gyermekotthon javára. A főnyeremény egy 6 személyes ezüstkészlet. *Egy sorsjegy ára mindössze 40 korona.* Sorsjegyek még korlátozott mennyiségben kaphatók a Körösvidék könyvesboltjában.

— **Anyakönyvi hírek.** 1922. november 26-tól december 2-ig. Született: 7 fiu és 6 leány. — **Haldósok:** Bakó Sándor 4 hónapos álgörccs, Erdélyi András 1 hónapos álgörccs, Andó András 2 éves ronszóló töröklob, Kraszkó János 77 éves agyszélhűdés, Biró István 32 éves hasi hagymáz, Mitykó Judit 14 napos veleszületett gyengeség, Gálik Mihály 14 napos veleszületett gyengeség, Sámuel Izsóné született Strausz Ilona 27 éves veselob, Kócsa Györgyné szül. Zelenyánszky Mária 26 éves genyvértűség, Bohus György 73 éves aggkorivégelgyengülés, Bencsó Zsilák György 6 hónapos álgörccs, Galló Mária 17 éves tüdőgümőkór, Zsilinszki János 60 éves aggkorivégelgyengülés, Filyó Mihályné szül. Bencsik Mária 33 éves szívszélhűdés, özvegy Henzely Andrásné 65 éves agyaguta, Kundia Jánosné szül. Lonovics Katalin 30 éves veselob. — **Házasságot kötöttek:** Priskin Pál Krizsán Ilonával, Sztankó György Lipták F. Zsófiával, Maczák Mihály Lukács Ilonával, Kovács F. János Kovács Máriaival, Kovács P. György Leszkó Ilonával, Knyihár Mihály Andó Máriaival, Ledzinyi Pál Pálenkás Judittal, Hrabovszky Mátyás Marik Judittal, Andó Pál Malatinszky Máriaival, Stefanik András Filók Judittal, Barthá Lajos Rittner Máriaival, Nigrinyi János Uhrin Judittal.

— **Két- és egy csövű vadászfegyverek, flóbererek, töltények, gyutacsok állandóan raktáron Bayer Lajosnál.**

A BÉKÉSVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET KÖZLEMÉNYEI

A Békésvármegyei Gazdasági Egyesület 1922. évi rendes őszi közgyűlését e hó 29-én, pénteken d. e. 11 órakor tartja meg Békéscsabán, az egyesület székházában, melyre az egyesület igen tisztelt tagjait ezuton hívja meg az elnökség.

Tárgysorozata a közgyűlésnek:

1. Elnöki megnyitót.
2. Az 1923. évi egyesületi költségvetés bemutatása és tárgyalása.
3. Esetleges indítványok.

Értesítjük ezuton is gazdatársainkat, hogy a Futura Rt. a hatósági ellátásban lévők gabonájának megőrléséből korpa és takarmányliszt készletekkel rendelkezik, melyeket csekély jutalék mellett, önköltségi árban juttat a gazdaközönségnek. Minthogy most nagyobb készletek

tároltatnak e póttakarmányokból, figyelmeltetjük a gazdatársakat — különösen a nagyobb gazdaságokat — hogy most igyekezzenek ellátni szükségletüket, nehogy a kereslet hiánya miatt a közlelmezési miniszterium más elhelyezést, illetve értékesítést keressen a korpának, amit azután, vagy tetemes ráfizetéssel, vagy egyáltalán nem tudnak később megszerezni. Legcélszerűbb az igényléssel a legközelebbi Futura Rt. kirendeltséghez fordulni.

Ajánlunk megvételre első kaszá-lásu, prima kezelésű, boglyázott 50--60 mm. lucernaszénát. Bővebb értesítéssel szolgál az egyesületi titkári hivatal.

Del-Ka cipők megérkeztek

Nagy választék:

női-estélyi-, lakk-, atlaszse-lyem-, bársony-, glace-, an-tilop-, férfi-, uccai-, vadász-és sportcipőkben, valamint gyermekcipő különlegessé-gekben. Sár- és hócipők, teveszőr komotcipők.

Kizárólagos egyedárusító:
Péterfi-cipőáruház
Békéscsaba, Szt. István-tér 12.

SZINHÁZ

Heti műsor:

Csütörtök: *Sasfiók*. A bérlet.
Péntek: Délután 4 órakor *Sasfiók*, ifjusági előadás. Este *Arany madár*, C bérlet.
Szombat: *Arany madár*. B bérlet.
Vasárnap: Délután *Sybill*, este *Arany madár*, bérletszünet.
Hétfő: *Lengyel vér*, A bérlet.

* **Sasfiók.** Edmond Rostand világhírű versesdrámáját csütörtökön mutatja be a szintársulat. Ezt a rendkívül nehéz drámát vidéki szinpadokon csak ritkán mutatták be, mert nagy apparátust igényel. A drámai személyzet Zilahy János drámai rendező vezetése mellett nagy ambícióval készül a csütörtöki estére, hogy ezt a gyönyörű nyelvezetű költői színdarabot a darabhoz méltóan mutassa be. A grandiózus címszerepet Málnaffy Otti játsza, a többi főszerepeket Kőmives Sándor, Eperi István kreálják. Ez estén mutatkozik be, mint színész Kiss Árpád igazgató, Flambeau szerepében.

* **Lázás izgalommal** próbálják Sziklai Jenő főrendező vezetése mel-

Karácsonyra csillagszórót viszonteladók előnyösen beszerezhetik a **Körösvidéknél**

lett az idei szezon szenzációját, az *Arany madár* című operett-ujdon-ságot. A Royal mutatta be tavaly februárban ezt a ragyogó operettet, egy hónapra volt kitzve és ma is mit játszik a Royal? Az arany-madarat. Az igazgatóság az előadásra ragyogó új díszleteket készített. A főszerepeket Sziklai Jenő, Hampel Ilonka, Turbók Rózsi, Galgócy Lajos, Kőműves Sándor és Epery István játsszák.

Keresek jól butorozott szobát konyahasználattal jó fizetés mellett, ingyenes színházajrást biztosítok. Kiss Árpád, színigazgató.

Tőzsde

Zürichben a magyar koronát
0-23-al jegyezték.

Valuták:

Napol.	8800	Sv. fr.	44440—46755
A. font	10600—10900	Dinár	2960—3120
Dollár	2350—2425	Lengy.m.	1425—1525
Fr. frank	1625—1685	Bécsi kif.	-----
Márka	2750—3250	Ezüst K.	-----
Lira	1115—1120	Ezüst 2 K.	-----
Osztr. K.	350—365	Ezüst for.	-----
Rubel	-----	Ezüst 5 K.	-----
Leu	1475—1575	Arany 10K.	-----
Szokol	74—78	Arany 20K.	-----

Gabonaárak:

(MTI közlése):

76 kg. tiszavidéki	9600—9700
78 kg.-os tiszav.	9600—9900
Rozs új	6500—6600
Takarmányárpa I.	6700—6800
Sörárpa	7250—7400
Tengeri	-----
Zab	6500—6650
Repce	13500—14500
Korpa	4300—4400

Hivatalos árak nem változtak.

(MTI közlése):

Ferencvárosi sertésvásár: Szabad-vásári maradvány: 314 sertés, — süldő. Erkezett 347 sertés, — süldő, Eladatott 94 s., — süldő. Vízamradt 567 sertés és — süldő és — malac. Árak: Zsirsertés fiatal nehéz 470—495, könnyű 340—440 korona.

Főszerkesztő és a szerkesztésért felel:

VIDOVSKY KÁLMÁN

Szerkesztő: MIGEND DEZSÓ.

Kiadja és nyomtatja:

A Kőrösvidék Békésmegyei Keresztény Nyomda és Lapkiadó R.-T. Békéscsaba Szent István-tér 18. szám.

Felelős kiadó: Gubicza István.

Tanulót

felvesz a

„KÖRÖSVIDEK”
könyv- és papirkereske-
dése. — Négy középiskola
elvégezése megkivántatik.

Veszünk

használt,
üres üvegeket.

Békéscsabai Kisgazdák Termelő-, Fogyasztási- és Értékesítő Szövetkezete
Szent István-tér 18.

Apróhirdetések

Egyszeri hirdetés 10 szóig 50 korona, azonfelül minden szó külön 2 korona. Az összeget levélbélyegben is lehet beküldeni a kiadóhivatal címére. Minden előfizető havonta egyszer adhat fel 10 szóig díjmentesen egy apróhirdetést a hétköznapi megjelenő számokban. Állástkeresők hirdetményei díjtalanok.

Szeghalom környékén lakó vőlegények és menyasszonyok!! Szeghalmon vásároljanak **karikagyűrűt**, mert el van ismerve, hogy a környéken legolcsóbban jeggyűrűket csakis Szeghalmon a Fő-uccán Weinblum Adolf ékszerárúházában lehet beszerezni, hol óriási választékban található a leg-szebb, legizlésebb valódi arany karika-gyűrűk és egyéb ékszerek. 3860

Megbízható, szakképzett cipész-mester, jó munkás e szakmába vágó **üzletvezetői** állást keres. Cím a kiadóban. 3832

Nemes **ódes paprika** ki-ja 1400 K és kolbászba való erős paprika 300—400 kor., vagy 3—4 kg. buzáért II. ker. Szigligeti-u. 7. szám alatt kapható. (A Baross-hávéház mellett) 3855

Amerikai-angol nyelvet közvetlen gyakorlati úton tanítok. Cím megtudható a Nemzeti Arúházban, Andrassy-ut 17. sz. 3916

Eladó IV. ker. József-u. 31. és V. ker. Mikes-u. 13. szám alatti **ház**. Érdeklődni ugyanott. 3811

Eladó **fekete felöltő** (középtermetre) 20 000 Kor.-ért Jókai-u. 1. 3921

Szép káposzta kilója 32 korona. Kapható Andrassy-ut 77. alatt. (Kenyérgyár) 3933

Két hold föld Reök-féle Kismegyeren buzával bevetve sürgősen eladó. Érdeklődni Telekgerendás, Szekerka Györgynél vagy Berényi-ucca 43. alatt. 3934

Eladó Gyulai-ut 12. sz. alatti **ház-hely** gyümölcsös-sel. Érdeklődni lehet ugyanott. 3606

Cipész-tanulók felvéte nek Farkas Gyula cipész-nél I., Corvin-utca 1. szám alatt Bé éscsabán. 3912

Hatos magánjáró cséplőgarnitúra eladó. Gellén, vasutállomással szemben Békésen. 3938

Magános idős urnak egy magános **gazdasszonyra** nagy szüksége van. Cím a kiadóhivatalban. 3939

Egy nagy álló **tükör**, egy üvegszekrény, szőnyeg és egy vaskályha **eladó**. Bővebbet delelőtt az árvaszéknél, délután 3 órától Munkácsy-ucca 1. szám alatt Patoky Jenőnél. 3937

Szabász cipőfelsőrész készítéshez, ki ragasztásban is jártas, azonnali alkalmazást nyer Romcey Márknál I., Vajda-u. 10. sz. Ugyanott egy tanuló felvétetik. 3922

Egy használt **kályha eladó**. Értekezni Degré-u. 7. szám alatt. 3944

Egy **háztársulat** lakással együtt **eladó**. Értekezni lehet Teleky-utca 5. szám alatti udvari lakásban. 3943

Hadikölcsön-

kötvényeket veszek.

Cím a kiadóban. ☐

Karácsonyfadiszek, gyertyák, csillagszórók

alkalmas karácsonyi és
ujévi ajándékok nagy-
választékban kaphatók

Gally és Wénich drogériájában
Békéscsaba, Szent István-tér 16. szám.

Női és férfi KALAPOK

formázását
4 nap alatt készíti
Széll István kalapos,
Békéscsaba, Baross-utca 14. szám.

2000 K-át

kereshet naponként
bárki könnyű munká-
val. Cím a kiadóban.

PÓLYA FERENC

SZITA- ÉS SODRONYÁRUKÉSZÍTŐ
BÉKÉSCSABA, III., WETTER-U. 13.

Mindennemű szita- és sodrony-
árut elismerten legjobb minő-
ségben, olcsón szállít. Székek
nádülését ujjrafonja. 2593
Állandóan vásárol elsőrendű lőszórt.

Elsőrendű pormentes

faszén

nagyban és kicsinyben kapható
LEHOTZKY SAMUEL keres-
kedőnél Csaba, Lázár-u. 19.

A mezőhegyesi cu- korgyárban friss

répaszelet

kapható **vagontételekben**.

Ára 100 kg-kint 150 kor.

vagomba rakva.

Helyt állomás Mezőhegyes.

A 3 százalékos forgalmiadó a
vevőt terheli.

Megrendelések a cukorgyár igaz-
gatóságához Mezőhegyesre inté-
zendők. 3940

Pénztárnok

kerestetik a Kisgazdák Szö-
vetkezetébe.

Ugyaott tanulók fizetéssel felvétet-
nek. 3945

TURUL

cipőgyár r.-t.

Békéscsabán,
Ferencz József-tér 1. sz.



TURUL

főülmul minden cipőt
kivitelen, tartósság-
ban, olcsóságban! 3161

Pályázati hirdetmény.

Békésvármegye szeghalmi járásá-
hoz tartozó **Vésztő községben**
ujjonnan rendszeresített negyedik

jegyzői állásra

ennek betöltése folytán netán meg-
üresedő

segédjegyzői állásra

és elhalálozás folytán megüresedett

községi irnoki állásra

ezennel pályázatot hirdetek s fel-
hívom a pályázni akarókat, hogy
szabályszerűen felszerelt pályázati
kérvényüket hozzám legkésőbb folyó
évi december hó 17-ig ad-
ják be.

A jegyzői állás javadalma 2000 K
kézpénz, 1200 K lakbér, 4 hold
800—1600 szántóföld adómentes ha-
szonélvezete s az államtól nyerendő
háborus- és rendkívüli segélyek,
családi pótlék s élelmiszer váltáság.

A közigazgatási segédjegyzői áll-
lás évi javadalmazása 1400 K kész-
pénz, 500 K lakbér, 1 800—1600
hold szántó adómentes haszonélve-
zete s az államtól nyerendő hábo-
rus- és rendkívüli segélyek, családi-
pótlék s élelmiszer ellátás.

A községi irnoki állás javadalma
évi 1000 K kézpénzfizetés és az
állam által adandó háborus- és
rendkívüli segélyek, családpótlék s
élelmiszer ellátás.

A választás határnapját később
fogom kitűzni.

Szeghalom, 1922. november 26.

Kiss László

főszolgabíró.

Figyelmeztetés!

Nagy nyersanyagkészleteink módot
adtak arra, hogy a kereskedelmet
lényegesen olcsóbb áron elláthassuk
a kiváló terpentines „Pyram” cipő-
krémmel. A közönség saját érdeké-
ben cselekszik, ha szükségletét sür-
gösen fedezi, mert ha a kereskedők
készletei kifognak, már csak jóval
drágábban lesz beszerezhető a
„Pyram”. A gyári árak már is ma-
gasabbak és további árváltozások vár-
hatók. A terpentines „Pyram” évekig
eltehető s a gyár — mely a szakmá-
ban a legelső és legnagyobb — ga-
rantálja, hogy a mai „Pyram” cipő-
krémmel jobbat, tökéletesebbet s a
cipőre előnyösebbet előállítani nem
lehet. 2720

BENES TESTVÉREK
vegyészeti gyár rt.
Győr, Budapest, Temesvár, Wien.